

Alava entera ha honrado hoy el Día de su Caudillo

El homenaje que hoy ha dedicado Vitoria al Jefe del Estado, demostró una vez más el patriotismo de nuestro pueblo

Esta tarde, a las siete, en la Plaza de España, hablará el nuevo Gobernador Civil de Alava

con su Mayordomo y Capellán Caudatario; Gobernador civil de la provincia y Secretario del Gobierno; presidente en funciones de la Diputación, señor Arana; alcalde de la ciudad, señor Santolalla; Delegado de Orden Público, señor Lacerda; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, don José María Aresti; Presidente de la Audiencia, Fiscal y señores Magistrados; representante del señor Delegado de Hacienda, señor Flórez Estrada; representantes del Cabildo Catedral Muy Ilustres señores canónigos, señores Asensio y Mata; Director de la Campaña Director del Banco de España; Jefe de Estadística; Directora y profesores de la Escuela Normal de Maestros; Director y profesores del Instituto de Segunda Enseñanza; Vicario General de la Diócesis; teniente Jefe de las Fuerzas de Asalto de Vitoria; Jefe de Instrucción, señor Ojea; Jefe del Director de la Academia de Sargentos provisionales de Vitoria, señor Ordóñez; Jefe y Secretario de la Sección Femenina de Falange Tradicionalista; Delegado de Servicio Social y de Auxilio Social; representaciones egoniarrias, etc.

en funciones de la Diputación. Al hacer su aparición las autoridades ante el público, este saludó con una cariñosa ovación.

Mensaje al Caudillo

A continuación el Jefe Provincial en funciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha leído un expresivo homenaje de saludo al Caudillo en términos de la más fervida adhesión y con los más altos elogios al Jefe del Estado Español Generalísimo Franco.

El acto da comienzo con la

ejecución por la Banda del Batallón de Flandes del Himno de la Legión, que es escuchado en silencio y brazo en alto.

El señor Aresti termina la lectura con los gritos de Franco, Franco, Franco y los de Arriba España y Viva España.

Final del acto

La Banda Municipal de música ejecuta el Himno de "Oriamendi", y a su final el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Abreu da los gritos de Viva Cristo Rey y Viva España que el público contesta con ferviente entusiasmo.

Es ejecutado, a continuación, el Himno "Cara al Sol", que interpreta la Banda del Batallón de Flandes, y a su final son contestados los vitores reglamentarios.

Por último se ejecuta el Himno Nacional por las Bandas, y se da por terminado el acto de concentración en la Plaza de España.

Autoridades y representaciones se dirigen a la Plazuela del Arca, desde la cual han de presenciar el desfile de fuerzas.

Desfile de fuerzas por la calle de Dato

En la Plazuela del Arca se ha levantado una tribuna destinada a las autoridades y desde la cual han de presenciar el paso y desfile de las diferentes fuerzas.

La tribuna se halla adornada con plantas y en su centro aparece el escudo de España.

En ambas aceras de la calle de Dato, así como en balcones y ventanas, el pueblo espera el desfile. La llegada de las autoridades es saludada con aplausos.

Comienza el desfile, haciéndolo en primer término la Milicia de Segunda Línea de Falange Tradicionalista y de las JONS (antigua Milicia Ciudadana) con su escuadra de gastadores, Banderas, banda de trompetas y tambores y Banda Municipal. Después vienen las Organizaciones juveniles y varias secciones de los Cuerpos Armados de la guarnición: Batallón de Flandes, Regimiento Artillería Montaña y de Caballería Numancia, con la Banda de Música del primero de los Batallones.

Todas estas fuerzas desfilan en columna de honor, y al pasar junto a la tribuna sus mandos dan los vitores de ordenanza.

En último lugar desfilan los alumnos sargentos de la Academia de Vitoria, divididos en cuatro compañías.

El paso de Milicias, fuerzas del Ejército y sargentos provisionales de la Academia de Vitoria fué saludado por el público con vitores y entusiastas aplausos.

Un telegrama de adhesión del pueblo de Vitoria

El alcalde de Vitoria, señor Santaolalla, en nombre del Ayuntamiento y del pueblo vitoriano, ha cursado el siguiente despacho telegráfico a S. E. el Generalísimo Franco, y que se halla concebido en los siguientes términos: "En estos momentos, en que toda la España liberada se celebra el Día del Caudillo, el pueblo de Vitoria congregado en unión del Ejército, Milicias y Organizaciones Juveniles renueva el testimonio de su adhesión hacia V. E. plenamente reconocido por todos como la primera figura de esta Santa Cruzada Patria en que las fuerzas a sus órdenes caminan al éxito final y próximo de tan magna empresa. Viva España. Viva el Ejército. Viva Franco. Firmado: el alcalde de Vitoria.—Rafael Santaolalla".

Mañana jurarán la Bandera los sargentos

Orden de colocación del público

Mañana, a las ONCE de la misa se celebrará una solemne Misa de campaña en la Plaza de España y acto seguido tendrá lugar la renovación del juramento prestado a la Bandera por los Sargentos de la Academia de Vitoria. En dicho solemne acto dirigirá la palabra al pueblo el excelentísimo señor don Romualdo de Toledo y el Excmo. y Rvdmo. Obispo A. A. de Vitoria Monseñor Lauzurica y el Excmo. señor general Orgaz, desfilando luego todos los concurrentes frente a la tribuna instalada frente a la plazuela del Arca.

Para que el público no tenga dudas respecto a los sitios que puede ocupar en la Plaza de España durante la Misa de campaña y de renovación de la promesa de fidelidad a nuestra Bandera por los Sargentos provisionales de la Academia de esta ciudad, actos que tendrán lugar mañana domingo, día 2 del actual, se advierte que puede ocupar toda la parte cubierta y las calles comprendidas entre ésta y el cuadrilátero de verja, a excepción de lo correspondiente a la fachada sur de la Plaza, o sea la más próxima a la calle de Dato, dejando libres todas las entradas de la Plaza y del cuadrilátero.

Toda España, ese pueblo español honrado y sano que siente por Franco su Caudillo el fervor y entusiasmo con el que por los hombres de Estado cuentan, ha recibido hoy de todos los pueblos la adhesión sincera y entusiasta, rindiéndole el homenaje cálido de sus manifestaciones, emanadas de la exaltación hacia sus amores comunes: España y Franco.

Vitoria se ha sumado hoy con entusiasmo sin igual a la Fiesta Nacional del Caudillo. Todos sus habitantes y vecinos se han echado a la calle para formar en manifestaciones y concentraciones.

Desde primeras horas de la mañana, la animación ha sido extraordinaria. El cielo apareció cubierto y la lluvia cayó a primera hora, pero después fué despidiéndose hasta lucir un hermoso sol que ha presidido todos los actos en la mañana de hoy celebrados.

Todos los balcones aparecen engalanados con la enseña Patria, y sobre las once se nota muchísima afluencia de público que se dirige a la Plaza de España, lugar en el que va a celebrarse la concentración.

Esta tendrá lugar a mediodía.

Aspecto de la plaza

A mediodía la Plaza de España presenta magnífico aspecto. El nombre de Franco aparece en los cuatro lados de la hermosa Plaza vitoriana. Banderas españolas flamean airosas. En el balcón central de las Casas Consistoriales, junto a la Bandera Nacional y a la de la Ciudad aparecen las del Movimiento.

En la ventana del centro, y teniendo por fondo los colores de la Bandera Española, aparece un gran retrato del Caudillo. Abundancia de guirnalda y colgaduras dan a la Plaza de España un aspecto fantástico.

En el cuadrilátero central formado, y en primer término frente al Ayuntamiento, los sargentos provisionales de la Academia de Vitoria con sus mandos y guiones en número de cuatro compañías. Detrás de ellos se sitúan varias secciones del Batallón de Flandes, con escuadra de gastadores, banda de trompetas y de música; una sección del Regimiento de Artillería de Montaña y otra del de Caballería de Numancia.

En los andenes laterales forman las Organizaciones Juveniles con sus Banderas y mandos y la Milicia de Segunda Línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, antigua Milicia Ciudadana, con su banda de trompetas y la Banda Municipal de música.

En las tribunas levantadas en los dos ángulos de la plaza, junto al Ayuntamiento, toman asiento los heridos de guerra y Caballeros mutilados.

Un toque de atención anuncia la presencia de la Bandera, que es saludada brazo en alto, mientras se interpreta el Himno Nacional.

Las autoridades

En el salón central del Ayuntamiento se hallan ya reunidas todas nuestras primeras autoridades: Gobernador Militar de la Plaza con su Secretario y Ayuntamiento; Prelado de la Diócesis,

El coronel Gobernador Militar revista las tropas

El coronel Gobernador Militar de la Plaza, señor Abreu, antes de dar comienzo el acto pasa revista a las fuerzas formadas en la Plaza, dirigiéndose seguidamente al Ayuntamiento y asomándose a su balcón central en unión del Obispo, Gobernador civil, Delegado de Orden Público, Secretario Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Alcalde y Presidente

Parte oficial de guerra Sin novedad en los frentes

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 30 de septiembre de 1938: Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 30 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.— De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Hitler saluda al Generalísimo Franco, con la esperanza de una pronta victoria en su lucha por la libertad

El Führer Canciller de Alemania ha dirigido a S. E. el Generalísimo Franco, con ocasión del segundo aniversario de su exaltación a la jefatura del Estado, el siguiente expresivo mensaje: "Me dirijo a V. E. para recordarle el aniversario del día en que subió a la cumbre del Poder de la España Nacional unida, pa-

ra hacer de ella un país con un mejor futuro. Envío mis cordiales saludos, a los que se une el pueblo alemán, en este día lleno de amistad con la España Nacional, con la esperanza de que, en su lucha por la libertad, obtendrá en breve la victoria final. ADOLF HITLER, Canciller del Reich."

ra hacer de ella un país con un mejor futuro. Envío mis cordiales saludos, a los que se une el pueblo alemán, en este día lleno de amistad con la España Nacional, con la esperanza de que, en su lucha por la libertad, obtendrá en breve la victoria final. ADOLF HITLER, Canciller del Reich."

ra hacer de ella un país con un mejor futuro. Envío mis cordiales saludos, a los que se une el pueblo alemán, en este día lleno de amistad con la España Nacional, con la esperanza de que, en su lucha por la libertad, obtendrá en breve la victoria final. ADOLF HITLER, Canciller del Reich."

ra hacer de ella un país con un mejor futuro. Envío mis cordiales saludos, a los que se une el pueblo alemán, en este día lleno de amistad con la España Nacional, con la esperanza de que, en su lucha por la libertad, obtendrá en breve la victoria final. ADOLF HITLER, Canciller del Reich."

LA FE EN FRANCO: PUEBLO Y EJERCITO

En una dependencia de las antenas que preceden a los despachos oficiales del Cuartel General del Generalísimo, penetraban dos mujeres en ocasión en que tramitábamos las diligencias previas indispensables a la audiencia con que el General Franco nos había honrado.

De las dos mujeres, la una pretendía ejercer el triste derecho de viuda en relación al servicio militar de sus hijos; y cuando el funcionario que la atendía la indicó el edificio y la oficina a que debía acudir, la infeliz entusiasmada exclamó: "¡Ah, yo creía que era aquí, el General Franco, quien me lo había de resolver!"

La otra mujer era un gran tipo de castellana, de Tordesillas, según dijo al exponer con serena y tranquila naturalidad lo que deseaba; una estampa de aldeana de tierra de campos sencilla y fuerte, de las que cuando la razón las asiste llegan hasta los poderes más altos en demanda de la justicia, sin tropiezo en el camino ni torpeza o embrazo en la comparecencia ante el mismo Rey que fuera.

En pocas, muy pocas palabras, contó su caso; para los que la escuchábamos, naderías; para ella, mucho, quizá todo en la reducida vida pueblerina; querellas con cierta autoridad local a cuyos atropellos no se allanaba, y allí iba a que el Generalísimo la oyera y fallase su justicia.

Nuevamente el funcionario comprensivo, sensible a la ingenuidad de la buena castellana, la dijo sonriente:

—Eso no es de aquí; no es cosa del Generalísimo; traiga una instancia y se tramitará.

Quedó la mujer sorprendida; y sin alterarse, cierta de no haberse equivocado, replicó:

—¿Cómo que no es cosa del General? A mí me dijeron en Tordesillas que Franco lo podía todo, y era el que hacía justicia a todos; que viniese aquí y él me lo arreglaría, y aquí estoy.

¡Hermosa confianza popular en el Generalísimo Franco! ¡Bello y ejemplar sentimiento de fe en la justicia del Caudillo el que encarnaban esas dos mujeres del pueblo castellano que acudían a ampararse en su protección y confiaban a su generosidad la satisfacción de sus parvas aspiraciones!

Recordad la indiferencia con que en Aranda de Duero presenció el paso de Azaña el funesto, aquel castellano que con las manos en los bolsillos, recostado en el pretil del río y el gesto desdenoso, impresionó al soberbio jefe de la República, que le dedicó el párrafo más sustancioso de su discurso.

Recordad y comparad, símbolo por símbolo; el del labriego de Aranda, pueblo de Castilla, apartado, de espaldas al poder de la República, sabiendo que nada puede esperar de ella; y la aldea de Tordesillas, pueblo de Castilla, acudiendo confiada, con la natural desenvoltura de una identificación que va de abajo a arriba, del llano a la cumbre, a abrir su corazón a quien sabe ha de acogerla paternalmente y defenderla en su razón: corriente de sentimiento cordial que es fe en la causa y en el Caudillo.

El pueblo simbolizado en esas dos mujeres que nosotros vimos en las antenas del Cuartel General del Generalísimo, no fué jamás adulado ni halagado por el General Franco, que, soldado austero, hombre de guerra y reducido a las actividades de su vocación militar, no fué hombre de masas, a las que su nombre llegó solamente a través de sus proezas africanas.

Y sin embargo, a los pocos meses de iniciar Franco al otro lado del Estrecho el levantamiento nacional, el pueblo lo convertía en Caudillo, con fraguado en el sacrificio, confianza e identificación fraguada en el sacrificio, confianza e identificación que obraron por primera vez en España en estos últimos tiempos el milagro de fundir pueblo y Ejército en fusión de sangre heroica, con un espíritu de patriotismo tan sublime, tan magnífico, tan alto, que ha asombrado al mundo con la epopeya de sus hazañas.

Esa fusión de Ejército y pueblo, gloriosa, de grandeza histórica, con la explosión de patriotismo en que se ha manifestado y que asegura a España un porvenir luminoso, la han consagrado todas las clases sociales; nada ha faltado en ella, desde el Príncipe de sangre real que muere con el fusil en la mano al lado del campesino navarro defendiendo la Patria, hasta el edipio de Guzmán el Bueno por un padre que sacrifica el hijo y un hijo que se sacrifica alentando con el último beso al padre a perder la vida antes que rendirse: todo lo más grande, lo que es el alma española luce con fulgores de gloria universal en las huestes de Franco.

¿Cuál es el misterio que obró el milagro? ¿Por qué la fe del pueblo y su identificación con el Caudillo en el breve plazo corrido; y la confianza con que un pueblo sigue a quien no le atrajo con motivos espectaculares, sino con la seriedad ejemplar de sus actos?

Creemos que todo el misterio de la espontaneidad de la fusión del pueblo con Franco y de su exaltación, está en que es un sentimiento recíproco, una corriente de fe mutua, de amor correspondido y que no se sabe si empieza en el Caudillo para llegar al pueblo o brota en éste para volver en aquél la fuente copiosa y rica de las virtudes raciales del pueblo español.

La revelación se nos brindó en la ocasión misma en que asistimos al arribo de las dos mujeres castellanas al Cuartel General de Salamanca: poco después de la escena relatada y de dejar allá en la dependencia antena oficial, a la simpática vecina de Tordesillas, teníamos el honor de hablar con el Generalísimo y en el curso de la entrevista nos hicimos eco con toda la justicia merecida, de la impresión de asombro que conmovía al mundo por el valor y las proezas del Ejército nacional; y del elogio que la Prensa extranjera rendía a la bravura sin límite de nuestra oficialidad.

El general Franco, siempre sonriente, con aquella sonrisa ingenua que la gravedad de la responsabilidad que sobre él pesa no logró borrar, seguía el diálogo; y al llegar a ese punto, la sonrisa desapareció; cambió el rostro con el gesto grave de un recogimiento íntimo y con acento distinto al de su suave y reposado hablar, vibrando las palabras y con la mirada como en éxtasis, el Generalísimo rezó, más que pronunció, estas palabras:

—¡El soldado, el soldado, el soldado español único en el mundo! Es nuestro orgullo, es el pueblo español capaz de todo: ¡el soldado, nuestro soldado, qué cosa más grande, qué magnífico, lo que está haciendo, no hay nada como nuestro soldado! Sí, es verdad, se le admira hoy en el mundo; pero el día que pueda referirse todo lo que ha hecho, la Historia llenará con sus hazañas páginas áureas. ¡El soldado, nuestro soldado, ese es todo!

Sus frases, el rostro transfigurado por la emoción y la voz en tono bajo, fueron la mejor oración al soldado anónimo, héroe de la epopeya que cumple hoy el primer aniversario.

Oración que escuchamos devotamente, que recogimos y conservamos en el fondo de nuestra conciencia con un profundo sentimiento de sensibilidad patriótica y que nos reveló por qué el pueblo cree en Franco con la fe de aquellas sencillas mujeres castellanas: porque sabe que Franco le ama, le respeta y se confunde con él en el amor a España, que es ese pueblo y esos soldados cuya evocación hace vibrar el Generalísimo. Caudillo y pueblo son un alma, un latido del corazón de España.

Y si Franco se extasia ante sus soldados, sus soldados y su pueblo le siguen con fe y alegría en el destino que su genio, su valor y patriotismo abren a España hacia días próximos de paz y de gloria.

A. M. M.

Esta noche retrase su reloj una hora. A la 1 serán las 12.

La esposa del Generalísimo ha obsequiado hoy a los heridos de los hospitales militares de Vitoria

Nuestros heridos han agradecido muchísimo el generoso rasgo de la distinguida esposa del Caudillo.

Por su parte la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales ha obsequiado a nuestros heridos con el donativo de una peseta por cada herido, con que acostumbra obsequiar en todas las fiestas a nuestros combatientes heridos.

Un presente de Hungría a Franco

Burgos. — Ha presentado sus respetos a S. E. el Generalísimo el Encargado de Negocios de Hungría en la España Nacional señor Vosianer, haciéndole entrega al propio tiempo de un retrato de S. A. Serenísima el Regente de Hungría. Lo ha enviado a Su Excelencia encuadrado en valioso marco de plata y con expresiva dedicatoria.

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª. HOLA.

Esta noche retrase su reloj una hora. A la 1 serán las 12.

La esposa del Generalísimo ha obsequiado hoy a los heridos de los hospitales militares de Vitoria

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª. HOLA.

Esta noche retrase su reloj una hora. A la 1 serán las 12.

La esposa del Generalísimo ha obsequiado hoy a los heridos de los hospitales militares de Vitoria

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª. HOLA.

Esta noche, a las once, hablará por radio el Caudillo

VITORIA ALAVA

Comentarios locales

OCTUBRE

Hemos entrado en el mes que en el primer calendario romano era el octavo del año...

Iconográficamente, los modernos lo representan coronado de hojas de encina...

Su característica esencial y destacada, para el orbe católico, es la de que la Iglesia lo consagra a la devoción del Santo Rosario...

Notas salientes de él: Hoy, el estar consagrado al Cañfillo, por cumplirse el segundo aniversario de su exaltación al Poder...

El primer domingo, es decir, mañana este año, la festividad del Santísimo Rosario, que antes daba lugar en nuestra ciudad a una procesión vespertina...

El martes 4, la festividad de San Francisco, el del "cordónazo" si al tiempo le da por comenzar su brega otoñal...

El miércoles 12, Fiesta de la Raza, a la que en Vitoria se le añadirá la de los concursos artístico y literario entre los heridos y enfermos de los hospitales militares...

El viernes 14, Fiesta de la Cruz, a la que en Vitoria se le añadirá la de los concursos artístico y literario entre los heridos y enfermos de los hospitales militares...

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

JEFATURA PROVINCIAL DE MADRID

Aviso a todos los afiliados

En cumplimiento de la orden dictada por el Secretario general, que fué publicada en el Boletín del Movimiento número 18, página 222, se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de estar al corriente en el pago de sus cuotas...

Para facilitar el cumplimiento de esta disposición y hacer posible que sea regulada la situación de quienes así lo deseen, se publica esta nota y se hacen las siguientes advertencias:

Primera.—Todos los camaradas, sean militantes o adheridos están obligados a mantener relación con la Representación de Madrid en que se afiliaron y tenerla informada de sus cambios de domicilio.

Segunda.—Si, por cualquier causa, han de ausentarse del punto en que reside la Representación, bien temporal o definitivamente y siempre que no hayan solicitado el traslado de su ficha—designarán una persona que pueda recoger sus recibos antes de transcurridos los cinco días primeros de cada mes.

Tercera.—En todo caso, y aunque tengan resuelto lo referente a las cotizaciones, ES DE TODO PUNTO NECESARIO que no pierdan el enlace con su Representación, pues son muchos los casos en que se precisa cursar órdenes, pedir informes, etcétera y sería imposible hacerlo si no se observan las anteriores disposiciones.

Los afiliados que el día treinta y uno de octubre no hayan cumplimentado lo que en este aviso se dispone, serán dados de bajo por esta Jefatura Provincial.—El Jefe Provincial, G. García Fernández.

españolísima Virgen del Pilar, que también es Patrona de la gloriosa Guardia Civil española...

El 15, la gran Santa Teresa de Jesús.

Y el 25, los venerados Santos Crispín y Crispiniano, Titulares de los zapateros.

No está mal el décimo mes del año.

Un pobre diablo

¡Español!

Vivimos en momentos críticos. La guerra, que ha de regenerar a nuestra sociedad de sus culpas pasadas, se va prolongando. Caen en el frente, y otros sufren persecución e incertidumbre en la zona roja...

La Virgen del Pilar, la Capitana General de las tropas españolas, te invita a hacer un Novenario de oración y penitencia.

A partir del día 4 y hasta el día 12 habrá en la Iglesia de San Pedro, a las ocho de la mañana, una Misa de Comunión general, durante la cual se rezará el Rosario y se leerá la Novena de la Virgen del Pilar...

Por la tarde, a las siete, se celebrará la Novena, con exposición del Santísimo, y sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Leopoldo Bayo (Canónigo del Santo Templo de la Virgen de Zaragoza).

No tienes tú algún hijo o algún hermano, tal vez a tu marido, en el frente?... Ven a pedir por ellos y a pedir por España. Acude a los actos que puedas, y toma parte en el Santo Rosario que al pie del Pilar se reza cada cuarto de hora.

Pero al mismo tiempo haz penitencia, que la penitencia aplaca a Dios; mortifícate en el Templo; reza la Letanía con los brazos en Cruz, y cuprime durante esta Novena tu asistencia a los espectáculos; prescinde de pinturas; deja de frecuentar lugares frívolos, y haz que tus familiares, y sobre todo tus hijas jóvenes, se incorporen de veras a este Novenario de oración y penitencia.

¿Es difícil? Más difícil es ir al frente, y nuestros jóvenes van contentos por salvar valores superiores. La Virgen del Pilar te lo pide, y España lo necesita. ¿Te negarás tú a ello?

La radio al servicio de las Misiones

Emisión infantil extraordinaria en la fiesta de Santa Teresita del Niño Jesús

RADIO REQUETE

Lunes, 3 de octubre de 1938. A las dos de la tarde.

Programa: 1. "Santa Teresita, Misionera". Charla por el Rvdo. señor don Emilio Hueto.

2. "Canción de loores". (Coro y estrofa). J. M. Beovide.

3. "Romance místico". J. José Pérez Ormazábal.

4. "Kui-kai y el perfume de Santa Teresita". (Historia misionera).

5. "Recitado y coro". (Versos del Dr. Artero). Juan de la Encina (s. XV).

6. "Nieve". (Viñeta antigua). J. X. Vallejos.

7. "Flores fragantes". (Coro y estrofas). N. Otaño, S. J.

8. "Ando por un misionero". (Poesía). J. J. Pérez Ormazábal.

9. "Florilegio de Santa Teresita". (Poesías suyas).

10. "Himno final". V. Goycoechea.

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

Información religiosa

Las Indulgencias del Santo Rosario

Indulgencias del Rosario

La última Colección auténtica de Indulgencias señala para el rezo del Sacratísimo Rosario las siguientes:

a) Por cada tercera parte del Rosario, o sea los cinco misterios: 5 años y 5 cuarentenas.

b) Rezándolo con otros en público o privado, 10 años y 10 cuarentenas una vez al día. Plenaria, el último domingo de cada mes, confesando y comulgando y visitando una Iglesia u Oratorio público, si la rezaran al menos tres días cada semana de las precedentes.

c) En el mes de Octubre, rezándola en público o en privado, 7 años y 7 cuarentenas cada día. Plenaria con la confesión, comunión y visita, rezándola en la fiesta de la Virgen del Rosario y toda su octava. Plenaria, con las mismas condiciones, rezándola por lo menos 10 días después de la octava.

d) Rezándola ante el Santísimo expuesto o reservado, plenaria cada vez, confesando y comulgando.

e) Si en el rezo, los fieles (o al menos uno, cuando se reza en común) usasen la corona o rosario bendecido por un dominico u otro sacerdote facultado, pueden además ganar otras indulgencias: 1) 100 días por cada Padrenuestro y por cada Ave-María, rezando el Rosario entero, o la tercera parte. 2) Plenaria, una vez al año, en un día al arbitrio, confesando, comulgando y rogando por las intenciones del Papa, si rezan todos los días del año al menos la tercera parte.

f) Los cofrades del Rosario ganan otras indulgencias. h) Pueden separarse los Misterios, aun por largo tiempo, con tal que los cinco se rezen en el mismo día.

i) Entretanto que se reza pueden los fieles ocuparse en pequeños trabajos manuales que no impidan el recogimiento interior.

j) Aunque es una muy laudable costumbre, no es necesario rezar la letanía lauretana para ganar las Indulgencias del Rosario.

Notas litúrgicas

Mañana, domingo diecisiete después de Pentecostés y solemnidad del Santísimo Rosario. La Santa Misa puede ser de una u otra de estas dos solemnidades. Si de domingo, el color de los ornamentos es verde y hay conmemoración y último Evangelio de los Santos Angeles Custodios. Si de la festividad del Rosario, el color de los ornamentos es blanco, y hay conmemoraciones de dominica, y Santos Angeles Custodios, y último Evangelio de la dominica.

Santorales

Domingo, 2. XVII de Pentecostés.—Los Santos Angeles Custodios, Patronos de la Ciudad de Tortosa.—Santos Tomás, obispo, Eleuterio, Primo, Cirilo, mártires; Teófilo, monje; Saturio, ermitaño.

Lunes, 3.—Santa Teresita del Niño Jesús, carmelita, Patrona de todas las Misiones y misioneros.—Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, mártires.

Santa Iglesia Catedral

El Cabildo Catedral y la Cofradía del sacratísimo Rosario han organizado para mañana los siguientes cultos en honor de Nuestra Señora del sacratísimo Rosario. Por la mañana, a las diez, Misa solemne, predicando el panegírico de la festividad el muy ilustre señor Canónigo Doctoral, Dr. D. Eugenio Beitia.

Por la tarde, a las cuatro y media, será la función y procesión por la plazuela de Santa María.

Parroquia de San Vicente

La Catequesis de esta Parroquia tendrá mañana a las ocho, una Misa de Comunión general, como inauguración de su Curso catequístico.

Además de los niños que asisten al Catecismo, se unirán a dicho acto las Mujeres de Acción Católica y la Adoración Real Perpetua, establecidas en la Parroquia.

Todos los padres deben procurar que asistan al acto sus

hijos, al mismo tiempo que se invita a toda la feligresía.

Iglesia del Carmen

Como preparación a la fiesta de Santa Teresita del Niño Jesús, continúa la Novena en su honor con el solemne triduo, con sermón, que comienza esta tarde a las siete.

Mañana se dedicará también a los actos religiosos que la Cofradía del santo Escapulario obsequia a la santísima Virgen en el primer domingo de mes: Comuniones generales a las seis y media y siete y media, con cánticos. La función de la tarde comenzará a las seis y media, y terminado el sermón, habrá procesión con la imagen de la Virgen del Carmen, por el interior del templo.

El lunes, día 3, habrá solemnes cultos: A las siete y media, Misa de Comunión general. A las nueve, Misa Mayor y en la función de la tarde habrá bendición de rosas de Santa Teresita y adoración de su Reliquia.

Convento de San Antonio

Novena a San Francisco de Asís.—Se reza el ejercicio en la Misa de once, y solemnemente en la función vespertina de las siete, con Exposición de Su Divina Majestad y Corona al Santo Patriarca.

Días 1, 2 y 3 de octubre, en la función de la tarde predicará el señor Sanz de Diego, Beneficiado de la S. I. Catedral de Madrid-Alcalá.

Día 4, festividad del Santo. Comunión general en la Misa de siete y media; a las diez, Misa solemne con el paje frívolo del Santo por el mismo orador, y a la tarde la paté-

tica ceremonia del tránsito, predicando el citado señor Sanz de Diego.

Parroquia de San Pedro

solemne Novena que la Corte de Honor, Cofradía y Caballeros de María santísima del Pilar, establecidas en la Parroquia de San Pedro Apóstol, consagran a Su Augusta Patrona.

Martes, 4 de octubre.—A las ocho, Misa de Comunión general, con Rosario y Novena.

A las siete de la tarde, con Su Divina Majestad expuesta, ocupará la sagrada Cátedra, el M. I. Sr. Dr. D. Leopoldo Bayo, Canónigo del santo Templo del Pilar de Zaragoza.

Los mismos cultos se celebrarán todos los días de la Novena.

Miércoles, 12.—A las diez, se cantará solemne Misa, con sermón a cargo del Sr. Bayo. Después de la Misa de doce, se expondrá a la veneración de los fieles la Medalla de la santísima Virgen.

Jueves, 13.—A las nueve, Misa con procesión, en sufragio de los cofrades difuntos.

Fiestas Nacionales

Por orden del Excmo. Sr. Ministro del Interior de día 30 de septiembre de 1938 que se publicará en el B. O. de la provincia del día 3 del actual, se declaran festivos los días 1 y 12 de octubre para todos los efectos mercantiles, industriales y bancarios así como labores, con las únicas excepciones señaladas en la legislación social vigente especificadas por la Delegación del Trabajo.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

NUEVO COLEGIO Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Schillerata Magisterio Comercio

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Polcarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor jabón, LAGARTO

Librería Linacero Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Epítome de Gramática de la Lengua Española, por la Real Academia Española. Este texto ha sido declarado obligatorio para todas las Escuelas y Colegios particulares por el artículo 3.º de la Orden del Ministerio de Educación Nacional, fecha 11 de abril del corriente año, de cuyo cumplimiento serán responsables los señores Maestros, Directores de los Colegios e Inspectores de Primera Enseñanza. Venta, Librería Linacero. Vitoria

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

J. Ignacio Jiménez Habituado de Clases Pasivas Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda San Antonio, 39, 2.º drcha. VITORIA

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

Muerto en accidente

A las ocho y media de la tarde de ayer y en la carretera de Elorriaga, proximidades del Cuartel de Caballería, ocurrió un desgraciado accidente de automóvil del que resultó víctima el veino de Antzoana Emeterio Espada y Gómez de Segura, de 47 años, casado y de profesión tratante.

Parece ser que la camioneta que conducía chocó contra un carro militar que salía del Cuartel y a consecuencia del encuentro nazo sufrió tan graves heridas que falleció poco después de haber ingresado en el Hospital civil de Santiago.

También fueron asistidos, pero de heridas leves, tres soldados que montaban el referido carro militar.

El infortunado Emeterio Espada deja siete hijos.

Gobierno Militar de Alava

El sargento de Infantería Juan Allo Sandía se presentará en este Centro con la máxima urgencia para enterarle de un asunto que le interesa.

El Alférez de Infantería don Andrés Alonso Lej se presentará en este Centro, con urgencia, para enterarle de un asunto que le interesa.

Vitoria, 30 de septiembre 1938. III Año Triunfal.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava

Se previene a los establecimientos de esta ciudad (Hoteles, Fondas, Cafés y Bares, que en virtud de lo dispuesto por el Ministerio del Interior en circular del presente mes, deben tener expuestas a la vista del público listas de precios de vinos especiales y licorosos, además de la general del establecimiento, con detalle del importe por copa y botella.

Como la emigración la emprenden en bandadas, a veces verdaderos racimos, "la pasa" es una verdadera carnicería para ellas, pues los pajareros las atraen con los reclamos a sus "puestos" y las cogen por docenas, cuando no por centenares.

Además, o de todos modos, la pasa es un pretexto para despachar sabrosas y excelentes potajadas, plato imprescindible si aquellas han de reunir las verdaderas características babazorras sostenidas por el correr de los lustros, acaso de las centurias.

Zadorra.

Oficina de Colocación Obrera de Vitoria

El visado de la tarjeta de parados

Para dar cumplimiento a cuanto disponen los artículos 53 y 55 de la vigente Ley de Colocación Obrera de 27 de noviembre de 1931, con relación al visado de la tarjeta de parado; se ordena a todos los obreros actualmente en paro forzoso en este Ayuntamiento de Vitoria, se presenten en esta Oficina Local de Colocación (sita en la calle del Prado, 9, primero) durante los días 1 al 15 del próximo mes de octubre) de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde) al objeto de cumplir este requisito; bien entendido que aquellos que no efectúan su presentación o la justifiquen debidamente, serán dados de baja en el Registro correspondiente, perdiendo con ello los derechos inherentes a esta situación, con arreglo a las leyes del Nuevo Estado.

Vitoria, 27 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Encargado de la Oficina.

TORNEROS MECANICOS Se necesitan Informes en esta Administración

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA. TELEF. 1748

J. Ignacio Jiménez Habituado de Clases Pasivas Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda San Antonio, 39, 2.º drcha. VITORIA

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

El histórico acuerdo de Munich ha devuelto la tranquilidad a Europa

¡Aquel ambiente toledano de hace dos años!.....

Por Fray Sincero

—Dos años, señoría, de la conquista de Toledo...
 —¿Dos años ya?...
 —Recuerda usted el ambiente local de aquellos días que siguieron a la entrada de las tropas?
 —¿Cómo olvidar todo aquello?...
 —Las gentes, ¿verdad?, se saludaban con efusión fraterna, se abrazaban, se detenían a cambiar impresiones confortadoras. Aun los que, conociéndose como es lógico en una ciudad pequeña, no se relacionaban antes, en aquellos primeros días después del alago rojo se hablaban y trataban con cariño. Parecía haberse realizado plenamente, en una reacción vigorosa contra los largos meses de persecuciones inhumanas y de odios selváticos, la hermandad que predicó Cristo y que propugna el ideal del nuevo Estado.
 —Exacto. ¿Y la exaltación de fe religiosa en aquellos días?... Los mismos que habían sido muy tibios en creencias y hartos fríos en prácticas se mostraban piadosos y entusiasmados en extremo. Ni los que en épocas anteriores habían sabido vivir a los horrores marxistas, ni los que les veían en salvo, ponían en duda los milagros, y unos por gratitud a Dios y otros por la ejemplaridad de esas pruebas prodigiosas de la divina misericordia, todos se prometían una vida muy distinta a la que habían hecho hasta el Alzamiento.
 —Sí. Y parecían refinados los vicios. Y eran un todo bastante mejor las gentes. Y las misas, confesionarios y comulgatorios se veían concurridísimos, incluso de personas que antes no frecuentaban los templos.
 —No digamos, señoría, de las familias damnificadas por la barbarie roja. Los lutos parecían estar mucho más en los corazones que en las tocas, y a ellos correspondían exactamente los semblantes desolados, las actitudes contritas y la propensión irresistible al recogimiento, al recuerdo y a la oración.
 —Si era hasta los malos modos de moza-betes y arropitos los que apreciaban mejorados hasta dar una impresión de perfecta disciplina social... Aun los más demandados en los tiempos anteriores, acusaban un respeto una formalidad y una obediencia que no había más que pedirlos. Y claro que los mismos "ex camaradas" y las propias vecinicias hacían gala de sumisión, de prudencia y hasta de conformidad voluntaria con el nuevo régimen.
 —Pues ¿y las muchachas?... Eran por aquellos días un modelo de reflexión, de modestia, de austeridad, de identificación con el grave tono de las circunstancias y con el espíritu de renovación social que traía el Movimiento. Daban la sensación de haber renunciado a la frivolidad, al lujo, a la tentada, para todo consagrado, espíritu y conducta, al servicio de Dios y de

la Patria. Todo el tiempo que en otra época les llenaban las banalidades querían repartirlo entonces entre fervientes ejercicios de piedad en el templo, y fuera de él, en labores de provecho para los combatientes y para la Patria. Sus conversaciones afectaban todas ellas un santo temor de Dios, un amor bien sentido a España y un interés objetivo, patriótico, por el Ejército, en cuyos luchadores venían sobre todo, no una cantera de cortejadores y de novios, sino una gran pléyade de cruzados heroicos, a los que sin egoísmo de mujeres, sino con entusiasmo de españolas, tenían que estimular en sus bravos y abnegados esfuerzos por la salvación de España.
 —Bueno. Eso es lo mismo que ahora sucede.
 —Conformes en lo esencial de la comparación. Discrepancias en el grado que resulta de ella para la actualidad en eso como en todo. Para mí es evidente que, a medida que nos hemos ido distanciando del 28 de septiembre de 1936, han cedido bastante aquel tono fraternal de las gentes; aquella exaltación religiosa; aquellos propósitos de enmienda en las conductas individuales; aquel honesto repudio de los vicios; aquella concurrencia a los templos; aquel duelo de los familiares damnificados; aquellos buenos modos de moza-betes y arropitos; aquella discreción de "ex camaradas" y vecinicias; aquella modestia de la juventud femenina; en fin, todo lo que con la durísima lección del dominio rojo, con las generosidades misericordiosas de la Providencia Divina, con la fuerte emoción de la entrada victoriosa de las tropas y con los primeros ímpetus del régimen renovador extendido a costa de sangre a Toledo, excitaron nuestras virtudes y amengujaron nuestros vicios, estimuló nuestra fe y nuestro patriotismo, moderó nuestros egotismos y nuestras ambiciones, redujo nuestra frivolidad y nuestro orgullo, nos indujo a un cambio esencial de vida y nos hizo a todos bastante mejores.
 —Es natural que haya cedido con el tiempo la tremenda impresión que sacábamos del dominio rojo...
 —Pero no es natural que hayan menguado nuestra gratitud a Dios, nuestro reconocimiento al Ejército liberador y nuestro recuerdo de los muertos. Porque nuestra gratitud a Dios nos exige una vida verdaderamente cristiana, incompatible con los vicios y con todas las malas pasiones. Porque nuestra gratitud a las armas libertadoras nos impone un perfecto acomodamiento al espíritu profundamente renovador, en lo social como en lo político, en las costumbres ciudadanas como en las prácticas cívicas, del régimen que esas armas gloriosas van implantando en las poblaciones que con tanto sacrificio regisan. Porque el recuerdo de nuestros muertos, los héroes y

La justicia del Nuevo Estado

La Medalla de Sufrimientos por la Patria a nuestros hermanos mártires de la zona no liberada y a los familiares de las víctimas

DECRETO

La actual guerra de España es ejemplar de dolores y sufrimientos. La vida, la integridad corporal y la libertad de los combatientes han padecido los efectos de la contienda. Pero además de estos españoles que se han cubierto de honor y de gloria por el sacrificio, ha habido otros muchos que, habiendo tenido la desgracia de caer en poder de los rojos, en la zona no liberada, tuvieron trato y condición peor que el que reciben los prisioneros de guerra. Algunos sufrieron cautiverio terrible en constante peligro de muerte, y los más murieron efectivamente. Acentúese el dolor de los primeros, en múltiples ocasiones, con la pérdida de sus seres más queridos, asociándose a las penalidades y riesgos propios, la amargura del martirio, de los suyos. Hay en el cuadro legisla-

tivo de condecoraciones una especial que se realiza de la población flotante de la capital con los partes que diariamente dan los hoteles y pensiones y observando que en casas particulares se alojan individuos y familias sin el debido control, he dispuesto:
 Se abra un libro registro en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta capital, en el cual quedan obligados a inscribirse todos los que habiten en casas particulares, sin ser vecinos de Vitoria y permanezcan por espacio superior a cinco días, debiendo de señalar al inscribirse el tiempo que tienen pensado residir.
 Del incumplimiento de lo ordenado y falta de inscripción, será responsable el cabeza de familia del piso correspondiente.
 Quedan exceptuados de inscribirse, los militares, cuyo control se realiza por el Gobierno Militar de esta Plaza.
 La presente orden, empezará a regir, el día CINCO DE OCTUBRE PROXIMO.
 Lo que se hace público, para conocimiento y exacto cumplimiento.
 Vitoria, 30 de septiembre de 1938.—III. Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

los mártires, nos pide una identificación sincera y práctica lo mismo en lo político que en lo social, en lo individual que en lo colectivo, en público y en privado, con los ideales por los que ellos cayeron para que viviésemos nosotros con vida ajustada a las doctrinas salvadoras del Evangelio y a las orientaciones regeneradoras de los restauradores de la Patria.
 —Pero ¿y qué exigente es usted?...
 —No lo soy yo. Lo es España. Que, naturalmente, ahora no puede avenirse, como otras veces, a que la vida social siga esencialmente como antes, después de esta excepcional convulsión tan copiosa en sacrificios y en sangre.
 —Entonces, ¿qué concluimos de nuestra charla de hoy?...
 —Que debemos ratificar y decidimos a cumplir en esta fecha gloriosa todos aquellos buenos propósitos de enmienda, de espiritualidad y de perfección, que hicimos a la llegada a Toledo de las tropas libertadoras. Este será el mejor modo de celebrar este segundo aniversario. Y con ello cancelaremos la deuda sagrada que tenemos contraída con Dios y con la Patria, a los que sería muy peligroso para todos, y muy indigno de todos defraudar después de la inmensa gratitud que les debemos por habernos salvado el 28 de septiembre de 1936 de la ignominia, del deshonor y de la muerte.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan:
 Don Pierre Dubús Lamón.
 Doña Marcela Micoine de Dubús.
 Don Octavio Wery Duliere.
 Mariette Lepere.
 Vitoria 1.º de Octubre 1938. III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

BAR ALCAZAR
 Diariamente
 Martes 10
 DATO, 4 VITORIA

Cómo se filtran los masones

Astucias judío-masónicas

Por tres decretos, prohíbe terminantemente Fernando VII la masonería en 1824. No obstante, la masonería no muere; los masones con sus astucias y a escondidas, trabajan, conspiran. Como ya es sabido, logran que la infanta L. Carlota se haga masona, y ésta, con las mañas y astucias inspiradas por la masonería, logra que su hermana María Cristina de Nápoles se case con el viudo Fernando VII y tienen dos niñas.
 Como los masones lo intentaban, María Cristina, por el dominio que alcanzó sobre el corazón del rey, le arrancaba todos los decretos, proyectos y propósitos; se los comunicaba a Carlota y Carlota los traspasaba a los masones y así los masones estaban al tanto de cuanto en la Corte se hacía o se proyectaba, y así muy a tiempo podían ellos salir al paso de cuanto el Rey y la Corte se proponían y defenderse y seguir conspirando.
 Por la Ley Sálica, al morir Fernando VII, a su hermano el infante Don Carlos correspondía el trono de España. No querían esto los masones, ¿y qué hacen? Otra vez Carlota y María Cristina. Por medio de ésta, consigue Carlota de Fernando VII, en una de sus últimas enfermedades, la abolición de la "Ley Sálica", que prohibía a las mujeres venir al trono de España, quedando así su hija, la niña Isabel, la heredera de la corona. Y como consecuencia de esta abolición, ¿cómo ha tenido que sufrir España! Muere Fernando VII y M. Cristina, por la minoría de su hija Isabel, es la Regente, y los masones todos se ponen a su lado, para defender en contra de don Carlos la abolición de la Ley Sálica. Por esto y por decretos de amnistía y asuntos religiosos, que los masones arrancaron de M. Cristina, y que herían en lo más vivo el corazón de los católicos, por ir contra la religión, estalló la guerra carlista. (La Masonería en España, t. 2.).
 Valiente era el ejército carlista y muchas y gloriosas eran sus victorias. Y no obstante, acaba derrotado y entregado al enemigo. ¿Cómo? A la muerte de Zumalacárregui, se consiguió que

Maroto dirigiera las fuerzas carlistas y terminó su campaña con el célebre abrazo de Vergara, en que el general Maroto, según lo convenido con el general enemigo Espartero, después de una arenga a los soldados, se dan el abrazo y Espartero el más cariñoso abrazo y al mismo tiempo hace Maroto la entrega total de sus tropas al enemigo Espartero. Ni a otra cosa mejor podían aspirar los masones. ¿Y cómo así? Eran Maroto y Espartero dos masones y masones de la vil, traicionera, repugnante y vergonzosa derrota de "Avacucho", que puso término a la dominación de España en las Américas. Allí entregaron los dos, nuestros valientes soldados al enemigo comulgando aquí los entregó Maroto. ¿Y cómo Maroto se filtró en el ejército carlista? No hace falta explicarlo aquí. Se filtró como se filtraron otros masones, para conspirar, con la careta de piedad.
 I. F. Menéndez.

El Ferrol del Caudillo

Una orden del ministerio del Interior

Burgos.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer ha firmado ayer una orden que aparecerá hoy en el "Boletín Oficial" en la que se dispone que vista la comunicación llegada a este Ministerio de las autoridades del Ferrol, en la que señalan la expresión unánime de la ciudad solicitando que el nombre que ostente dicha ciudad sea en lo sucesivo el de El Ferrol del Caudillo, como homenaje al más ilustre de sus hijos, este Ministerio ha acordado que la ciudad de El Ferrol se designe, en lo sucesivo, con el nombre de El Ferrol del Caudillo.
 Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Noticias de sociedad

VIAJES
 Hemos saludado a nuestro amigo el voluntario requeté del 36, alférez del requeté de Alava, caballero mutilado de guerra, don José Arieta.
 También se encuentra en Vitoria, el muy querido amigo, capitán de requeté que fué del Tercio de Santa Gadea, caballero también herido de guerra, don Eduardo Acha, hijo del general del mismo apellido.
 Convaleciente de sus lesiones llegó a su casa de Vitoria la aristocrática dama doña Blanca Zulueta, esposa de nuestro buen amigo don José María Otazu.
 Terminado su descanso en Santo Domingo, se encuentra en Vitoria el prestigioso registrador de la Propiedad buen amigo nuestro don Emilio Marín.
 Marchó a la Rioja la bella señorita Teresita Reizabal.
 Hemos saludado al bizarro teniente coronel de Estado Mayor señor Mendoza.
 Marchó a Puentelarrá la simpática señorita Petra Angulo.
 Llegó del frente el voluntario en Radio Requeté de campaña don Luis Urrutia.
 Terminada la carrera mercantil con brillantes notas, regresó de Bilbao la bella señorita Rosarito Posada.
DOÑA ELENA ELIO
 La dama aristocrática, distinción en todo, —en bondades, en virtudes, en amor a los débiles y a los caídos,— que en vida se llamó doña Elena Elio Molinero y compartió las venturas de un hogar feliz con el bizarro jefe de artillería don Víctor Gortázar, dejó de existir, en la mañana de ayer, después de dos meses largos de cruenta enfermedad.
 En cuanto se conoció la nueva desgracia que venía a herir a familias tan del respeto y la estimación de los vitorianos y de la numerosa colonia madrileña que entre nosotros reside, por el domicilio de los señores de Elio des-

filaron centenares de personas para dejar tarjetas y exteriorizar, al estampar sus nombres en los pliegos, la participación que todos tomamos en la tribulación que los affige.
 Pruebas de afecto renovadas hoy, con mayor fuerza, en los últimos actos que habían de tributarse a la memoria y a los despojos de la infortunada señora, pues funerales y conducción del cadáver se han visto concurridísimos.
 Las exequias han sido en San Miguel a las nueve y media, hora elegida, —así como la del acto que había de seguirle,— para hacerla compatible a sus amistades con las señaladas para atenciones del día que celebra España, y el cadáver ha sido llevado al campo santo a las once.
 En las presidencias figuraban los hijos don Guillermo y don José María; hermano don Guillermo; hermano político don Juan Vidal-Abarea; sobrinos don Fernando Elio, don Alvaro Vidal-Abarea, don Ramón Allende y don Ramón Gortázar; excelentísimo señor Gobernador Militar, don Vicente Abreu; excelentísimo señor Alcalde, don Rafael Santaolalla; y los señores don Juan Galindez, don Vicente Machimbarrena, señor Conde de Peñaflorida, D. Ramón Mendizábal, don Alfonso Valle Lersundi, don Eduardo Gortázar, don Alejandro Gortázar, don José María Murga, Teniente Coronel Jefe de la Asesoría Jurídica del Cuartel General del Generalísimo, señor Martínez Funet; Coronel don Jenaro Uriarte, don Alvaro Gortázar, señores de González Arnao, don Bernardo Elio, señor Marqués de Casa Arnao, señores de Pitarque, Orbea, Coronel Campos, Teniente Coronel Vera-Fajardo, Marqués de Gorbea, señor Pereda, sacerdotes don Faustino Mendieta, Rvdo. Padre Montoya y don Cristóbal Martínez de Soria.
 En el acto de la conducción, el

cadáver iba encerrado en lujoso féretro de caoba, con tallas en los costados de las tapas, pero sin adornos artificiales, y en la parte superior una gran imagen de Cristo en la Cruz.
 Muchos de los que formaban el nutridísimo cortejo han continuado hasta el cementerio después de que los sacerdotes y prestes que les habían precedido en la brillante comitiva han rezado los responsos de ritual en las inmediaciones de Santo Domingo, y a las doce menos cuarto era de nuevo cubierto el panteón de la familia de los señores de Elio después de acoger entre sus muros los despojos de la que acaba de expirar.
 Al duelo de los que la lloran nos unimos sincerísimamente, enviando expresivo tributo de adhesión y de afecto a sus hijos don Guillermo y don José María; hijas políticas doña María Luisa Pérez Armas y doña María del Carmen Murga, y hermanos don Guillermo, doña Amalia y doña María Josefa.
NECROLOGICAS
 Se cumple hoy el cuarto aniversario del fallecimiento del señor don Alfredo Zulueta y Ruiz de Gámiz, conde de la Puebla de Portugal, ocurrido en San Sebastián el primero de octubre de 1934.
 Reiteramos, una vez más, a su viuda doña Carmen Enriquez y Luque (condesa de la Puebla de Portugal); hijas Carmen Teresa (Carmelita Desozza), María y Manuel María; hija política, nietas y hermanos, hermanas políticas, tías, sobrinos y demás parientes el testimonio de pésame.
 Todas las misas que se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral, parroquias, conventos y capillas públicas de Vitoria, así como el alumbrado de la RR. MM. Reparadoras, y las misas de la Santa y de San José, en Avila, fueron aplicadas por su eterno descanso.

Oficina Técnica Jurídica

Certificaciones penales, gestiones, etcétera.
 Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92.
 Vitoria: Prado, 6. Apartado 51.
 Santander, Blanca, 8. Apartado 120.
 Bilbao: Sr. Payás.—Eleano, 23

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
 En metálico, sellos de Correos o giro postal.

PIANO vertical semi-nuevo. Se vende en Pintorería, 86 (talleres).

PERDIDA cartera pequeña de señora con dinero y documentos. Entregar, calle del Prado, 10, primer izquierdo.

TRASPASO taberna y bocoyes. Razón en esta Administración.

SE NECESITA muchacha para todo, sabiendo gaisar. Informes, Fueros, 8, portería.

PREPARACIONES, repasos. Profesor varios años Matemáticas, Comercio, Idiomas centros enseñanza privada. Fueros, 8.

SOLICITASE piso seis habitaciones amueblado o sin amueblar, con baño. Ofertas: Hotel Francia, Fermín Martínez.

PERDIDA de perra baja, larga, rubia. Entregar en Rioja, 13, primero, pagarán gastos y gratificación.

La conferencia de Munich es un punto de partida para lograr el apaciguamiento general europeo, dice Mr. Chamberlain

Trascendentales declaraciones de los jefes de Gobierno de Inglaterra y Francia

Ni en Alemania ni en Francia existen sentimientos de mutua hostilidad

Londres.—Comunican de Munich que Mr. Chamberlain estuvo conferenciando desde poco antes de las doce hasta la una de la tarde con el Führer-Canciller, recibiendo después a los periodistas en el hotel y haciéndoles las siguientes declaraciones:
 "Encontrada una solución pacífica al problema checo, creo que esto es un punto de partida para lograr un apaciguamiento general europeo.
 Como consecuencia de mi conversación con Hitler hemos acordado publicar el siguiente comunicado:
 "El Führer-Canciller alemán y el primer ministro inglés han celebrado hoy una nueva reunión, conviniendo en que la cuestión de las relaciones anglo-alemanas es de capital importancia para los dos países y para Europa.
 El acuerdo de anoche y el convenio naval anglo-alemán expresan el deseo de los dos pueblos de no sostener jamás una nueva guerra, y estamos decididos a que el método de consultas sea el que se adopte para resolver todos los problemas."
 Proseguiremos nuestros esfuerzos—terminó diciendo—para hacer desaparecer todas las diferencias, contribuyendo con ello a la paz de Europa."

francés, señor Daladier, ha hecho al corresponsal parisino de la Agencia D. N. B. las siguientes declaraciones:
 "Creo que la reunión de Munich puede marcar una fecha histórica en la vida de Europa. Gracias a la comprensión de que han dado pruebas los representantes de las grandes potencias occidentales, ha podido ser evitada la guerra y asegurar a todos los pueblos una paz honrosa.
 Tengo un verdadero placer en reconocer que en Alemania no existe ningún sentimiento de odio ni hostilidad contra Francia. Tengo usted la seguridad de que los franceses no experimentan tampoco la menor hostilidad contra

Alemania, y así se ha puesto de manifiesto incluso en un período de tensión diplomática y de preparativos militares como el que acabamos de atravesar.
 Los dos pueblos deben entenderse cordialmente y constituye para mí una gran satisfacción conseguir mis esfuerzos a esta inteligencia necesaria y fecunda.
 He hecho presente a nuestro Führer y a los señores Goering y von Ribbentrop mi profunda gratitud por la cordialidad de su acogida, y a usted le ruego que transmita también mi agradecimiento al pueblo de Munich."

Cafés Exóticos LA BRASILEÑA

"Librería Cervantes"
 Acabamos de recibir nueva remesa de libros nuevos de actualidad. A Madrid 682, de Juan Ignacio Luca de Tena. Las Crónicas de "El Tíbbi Arumi" — Primera, segunda y tercera. La Epopeya del Alcazar. Poesía de José María Pemán. Evangelio de la Nueva España, de Eugenio Fernández, S. J. Los Fugitivos. Manolo, de Francisco de Cosío, y otras varias. LOS NOVELISTAS. Una novela cada semana, de las mejores firmas. BIBLIOTECA "ROCIO". Relatos - Novelas - Aventuras, las mejores y más seleccionadas novelas y el precio más económico. La última a la venta es la XXIII. "Con las mismas armas", por G. de Verly. Material escolar y objetos de escritorio. DATO, 30 — Teléfono 1372 — III Año Triunfal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España:	
Un mes	2,75 Ptas.
Un año	33,00
Extranjero: Un año	68,00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	43,00

PENSAMIENTO ALAVE

Vitoria, 1 de octubre de 1938

TELEFONO, 12-34

ANUNCIOS DE EGREGIO	
Hasta quince palabras	1,00
Cada palabra de aumento	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Entre las condecoraciones hechas hoy por el Caudillo figura la del teniente coronel don Gerardo Caballero

Burgos.—S. E. el Generalísimo, con motivo de la fiesta del Caudillo ha firmado los decretos concediendo las condecoraciones que a continuación se expresan, las cuales se publican en el "Boletín Oficial del Estado" de hoy, primero de octubre:

Gran Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas

A don Pedro Teotónio Pereira, embajador de Portugal. A Herr Rudolf Hess, lugarteniente del Führer. A don Roberto Farinacci, ministro de Estado de Italia. General Queipo de Llano, General Saliquet, General Moscardó. Don Juan Beibeder, alto comisario de España en Marruecos. Don Felipe Clemente de Diego, presidente del Tribunal Supremo. Don Manuel Miralles Salavert, Don Ignacio Zuloaga.

Comendadores con placa de la misma Orden

Barón Carlo Emanuele Basili,

En París se habla de la dimisión de Negrín

Mussolini ha invitado a una entrevista a Chamberlain. El partido francés de Unión Republicana pide que se reanuden las relaciones diplomáticas normales con Italia

París.—Circula con insistencia la noticia de que las negociaciones de Munich, que han dado por resultado la paz de Europa, han venido a desvanecer las últimas esperanzas del Gobierno rojo de Barcelona, pues parece que ya no podrán recibir ayuda ninguna de Francia. La misma noticia afirma que, como consecuencia del resultado de las negociaciones, el Gobierno de Barcelona no puede ya de ninguna manera ganar la guerra de España. Por eso se habla en París de la dimisión del Gobierno de Negrín.

Gobierno tradicional de España

Mando único

"Artículo primero.— En cumplimiento de acuerdo adoptado por la Junta de Defensa Nacional, se nombra Jefe del Gobierno y del Estado Español al excelentísimo señor general de División, don Francisco Franco Bahamonde, quien asumirá todos los Poderes del Nuevo Estado.

Art. segundo.— Se le nombra, asimismo, Generalísimo de las Fuerzas Nacionales de Tierra, Mar y Aire y se le confiere el cargo de General Jefe de los Ejércitos de Operaciones."

(Dado en Burgos, a 29 de septiembre de 1938).

"El Mercurio", de Chile dedica unas frases encomiásticas a Vitoria

Un gran rotativo de la capital chilena, hace estos días un largo reportaje del Ministerio de Educación Nacional de España, y en el pórtico de sus extensas columnas pone estas amables para Vitoria que con agradecimiento reproducimos a continuación:

A dos horas de camino desde Burgos, la capital, está Vitoria, ciudad pequeña y amable, cuidada y tranquila.

Viene a ser esta ciudad yacogada, llena de prestigio histórico y de reciente pujanza, como un puente o abrazadera entre Castilla y Vasconia.

Sus viejos barrios, sus iglesias vetustas, sus plazas abalconadas, de grandes arcos, tienen aspecto castellano y vasco a la vez.

Colinas suaves suceden, al entrar en esta provincia, a los bastiones robustos de Pancorbo y las serranías septentrionales burgalesas.

Unos jardines boscosos, llenos de verdor denso y apacible, dan paso a las rías centrales, abigarradas de cafés y de tiendas.

Al borde de una plaza soleada, un macizo edificio ostenta la bandera nacional en su balcón céntrico.

Es el Ministerio de Educación Nacional."

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426.

Después del acuerdo de Munich Los checos han comenzado la evacuación de la zona sudete

También comienza la desmovilización en Francia

Daladier felicitado por el presidente Lebrún

Berlín.—En tren especial, ha llegado el Führer Canciller a la capital del Reich. En el momento de la llegada del tren, en medio de grandes aclamaciones de la multitud y fué recibido por las personalidades del Partido. El ministro Goering saludó al Führer

Mañana festividad del Santo Rosario

"Este año, dice el Papa, debe rezarse el Rosario con el fin principal de que los enemigos de Cristo vuelvan al buen camino por intercesión de la Santísima Virgen"

"El Santo Rosario, estímulo de Acción Católica"

El pasado jueves, día 29 de septiembre, en su histórico Mensaje de paz al mundo, Su Santidad el Papa Pío XI, ante la proximidad de la fiesta del Rosario ha exhortado al fervor de este santo rezo para impetrar una paz duradera del mundo, fundada en la justicia y en la caridad.

Poco antes en su Encíclica "Ingraves centibus malis" el Papa ha declarado:

"Deseamos, que especialmente en el mes de octubre se rece con mayor devoción por todos los fieles, ora sea en los templos, ora ya privadamente en las casas".

"Y en este año debe hacerse con el fin principal de que los enemigos de Cristo, aquellos que reazaron y desprecian al Divino Hacedor, todos aquellos que pretenden conculcar la libertad de la Iglesia, los que se rebelan contra todas las leyes divinas y humanas, humillados y arrepentidos vuelvan al buen camino por la intercesión de la Santísima Virgen y alcancen la fe colocados bajo el amparo y tutela de tan buena Madre. La misma que, vencedora de la herejía Albigena, arrojó el error de los países cristianos, comovida por nuestras fervorosas peticiones, acabará con los nuevos errores del comunismo, que pretende penetrar en las naciones católicas."

"Y como en otros tiempos la cruz era la enseña de nuestros soldados y la oración la voz unánime de los pueblos de Europa, así ahora todo el mundo, en las ciudades, pueblos, aldeas y villas, pide con gran devoción a la gran Madre de Dios que sean humillados los enemigos de Dios y del género humano y que la verdadera Luz ilumine a la humanidad angustiada y ofuscada."

"Si así lo hacen todos, con gran confianza y encendida piedad, es de esperar el que muy pronto la Bienaventurada Virgen alcance de su Hijo divino que cesen las embarracadas olas y que una resonante victoria sea el fruto de tan laudable práctica."

Fe católica.
"Además el Santo Rosario no solamente es arma para derrotar a los enemigos de Dios y de la Religión, sino que además promueve y fomenta las virtudes evangélicas."

"Y, en primer lugar, reanima la fe católica con la contemplación de los divinos Misterios y eleva el entendimiento al conocimiento de las verdades reveladas por Dios. Cosa muy saludable en estos tiempos en los que no pocos de los cristianos sienten hastío y tedio en las cosas del espíritu y de la doctrina católica."

Esperanza salvadora.
"También hace revivir la es-



La milagrosa e histórica Imagen de Nuestra Señora del Rosario de Vitoria, cuya antiquísima Cofradía y Vitoria entero le dedicará mañana fervorosos cultos en la Santa Iglesia Cathedral.

peranza: con la consideración del tiempo de Jesucristo y de su Madre, que se medita en la última parte del Rosario, se nos muestra el cielo abierto y se nos invita a desear ansiosamente aquella Patria Bienaventurada."

"Y mientras el deseo de las cosas terrenas enciende los corazones de tantos mortales; mientras los hombres anhelan por efímeras riquezas y vanos placeres; por el pensamiento de los misterios gloriosos somos llamados a consecución de los bienes eternos, de aquellos tesoros celestiales "donde no llegan los ladrones, ni roe la polilla".

Caridad apostólica.
"Cuando languidece la caridad de tantos cristianos, cómo no se inflamarán los corazones al recuerdo de la Pasión y Muerte de nuestro Redentor y de las angustias de su atribulada Madre consideradas en la segunda parte del Rosario?"

"Y de esta caridad para Dios nacerá un intenso amor del prójimo al considerar cuántos trabajos y dolores padeció Cristo para retornar a la herencia perdida a todos los hombres".

Arma de Acción Católica.
"A vosotros, Venerables Hermanos, os encargo que pongáis sumo empeño en propagar más y más cada día esta fructuosa práctica de oración, que procuréis que todos la tengan en gran estima y que aumente con ella la piedad de todos los cristianos, por vosotros mismos o por los que os ayudan en el gobierno de la grey cristiana, propagad las

excelencias y utilidad del Rosario".

inmediatamente el Canciller pasó revista a la compañía de honor. De pie en su automóvil, recorrió el Führer la distancia que le separaba de la Cancillería, saludando al pueblo y agradeciendo la simpatía y adhesión que en esta ocasión ha demostrado toda Alemania en su Führer. Una vez en la Cancillería el Canciller se vió obligado a salir al balcón para corresponder a los saludos de la multitud entusiasmada, que le acogió en medio de grandes aclamaciones.

El Parlamento francés

París.—Después de la reunión del Consejo de Ministros de Francia, se ha dado a la publicación una nota en la que se manifiesta que la acogida entusiasta que el pueblo francés ha dispensado a Daladier, demuestra los verdaderos sentimientos de Francia contrarios a la guerra. Por otra parte las negociaciones llevadas felizmente a término en Munich y la satisfacción con que se han recibido en todos los pueblos, demuestran que todos los países odian la guerra. Pide la misma nota que todos ayuden con su esfuerzo a lograr de una manera continua y duradera esta paz y colaboración entre todos los pueblos.

Alivio en Norteamérica

Washington.—El acuerdo firmado en Munich, como colofón a las negociaciones en favor de la paz europea, ha causado en Estados Unidos sensación de gran alivio. Se ha manifestado el deseo ferviente de que todos los problemas europeos se resuelvan pacíficamente entre todos y de que este acuerdo de Munich anuncie la iniciación de una nueva era para Europa.

Comentarios de la Prensa

Todos los periódicos dedican entusiastas comentarios a la paz recuperada en virtud de los méritos de los cuatro grandes hombres de Estado que han laborado en las negociaciones de Munich. Todos los comentarios coinciden en que este éxito alcanzado en favor de la paz europea debe ser el comienzo de una nueva era en la que todos los problemas europeos se resuelvan pacíficamente, sin apelar a procedimientos belicistas. Desde este momento en que Europa quiere ponerse de acuerdo, debe cambiar en un sentido distinto al que hasta ahora fue común, la vida de las naciones.

Ginebra.—La Sociedad de Naciones

ha dado por terminadas sus sesiones. Por unanimidad se tomó el acuerdo de enviar a la España roja una Comisión para comprobar la retirada de voluntarios extranjeros según la petición hecha por Negrín.

Esta Comisión estará integrada por un representante inglés, otro francés y otro del Irak. La Comisión deberá dar cuenta de su labor en las próximas reuniones que la Sociedad de Naciones celebre en el mes de febrero.

Roma.—A las seis de la tarde

llegó a la estación de término el tren en que Mussolini y sus acompañantes regresaban de Munich a Roma. Desde tres horas antes los alrededores de la estación, la Vía Nacional, otras calles del trayecto hasta el Palacio de Venecia y la plaza de este nombre se hallaban invadidos por una muchedumbre inmensa que ostentaba infinidad de banderas. En diversos puntos del trayecto se habían situado también varias bandas de música.

Al entrar el tren en agujas el gentío prorumpió en una clamorosa ovación que alcanzó todavía

Satisfacción en Portugal por el homenaje hispano-portugués

Lisboa.—La Prensa diaria de Lisboa publica en primera página artículos sobre la amistad hispano-portuguesa en los que se transcriben los párrafos más interesantes de los artículos de los periódicos de España referentes a la fiesta celebrada el 27 conmemorando la liberación del Alcazar y afirmando la fraternidad hispano-portuguesa. Los artículos se hacen eco de la satisfacción producida en Portugal por las afirmaciones del ministro del Interior, Serrano Suñer.

mayores proporciones al descender el Duce.

París.—El señor Daladier se dirigió desde el aeródromo de Le Bourget al Ministerio de la Guerra, registrándose en todo el trayecto imponentes y patrióticas manifestaciones de entusiasmo.

El coche de Daladier avanzaba pensosamente entre la muchedumbre que daba vivas a Francia, a Daladier y a la paz. Al llegar al Ministerio hubo de asomarse a un balcón redoblándose las aclamaciones.

París.—A las diez de la noche se reunió el Consejo de Ministros bajo la presidencia de Mr. Lebrun quien dió las gracias a Daladier, en nombre del pueblo francés, por la misión histórica y delicada que había llevado a cabo con tanto éxito y acierto.

París.—En los círculos políticos se afirma que el Gobierno ha adoptado las disposiciones necesarias para reintegrar a sus hogares a todos los reservistas que habían sido llamados a filas.

Esta desmovilización se hará de un modo progresivo según aconsejen las razones de seguridad.

Praga.—Ha habido tentativas de manifestaciones en contra de Munich, pero el Gobierno las ha disuelto dominando la situación.

Praga.—En señal de duelo, la radio nacional checa ha suspendido ayer sus emisiones y particularmente sus acostumbrados conciertos musicales. Se limitó a la transmisión escueta de noticias.

Praga, 30.—A las cinco de la tarde pronunció un discurso el jefe del Gobierno general Sirovy.

En su discurso el presidente del Consejo, dijo: "La República checa, después de examinar el acuerdo de Munich, y teniendo en cuenta el mismo, consciente de su responsabilidad histórica, ha resuelto aceptar la decisión adoptada en la conferencia de los "cuatro".

"No es posible hoy en día otra decisión, pero lanzamos nuestra protesta por haber sido las negociaciones unilaterales y sin nuestra intervención por lo tanto."

Praga.—Los checos han empezado a evacuar la ciudad de Weipert trasladando sus efectos y documentación en un tren especial. Como uno de los puentes estuviera minado hubo una explosión al pasar un tren de mercancías quedando destruidos algunos vagones.

Berlín.—A media noche y según cumplimiento del acuerdo de Munich las tropas alemanas han empezado a penetrar en el primer sector por Pausau y Linz.

Londres.—En vista de que ha mejorado la situación europea se ha decidido desmovilizar las fuerzas que estaban en pie de guerra.

Bruselas.—Se ha acordado desmovilizar a las tropas que se hallaban llamadas últimamente sobre las armas.

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVE**.

MEALLAS SUPRIMIENTO POR LA PATRIA,
las de 24 ptas., aquí a 16'50.
Las que llevan al centro un pasador para poder ser GRABADAS, a 19 ptas.
Joyería-Relojería ISASIA.-Dato, 24

O CASION
Pendientes ARO, MODEL C ESCLAVA, calidad primera, doble chapado de oro, a 7,75.
Preciosas Flechas Falange, las de 1,50 a 0,90.
Sortijas cromadas, resultado de toda garantía, Falange o Requeté, las de 8 ptas. ahora a 4 pesetas.
Insignias tamaño grande, plata de ley, Falange y Aguilas (Unificación) las de 16 ptas. ahora a 8 pesetas (queda ya muy poca cantidad).
JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

COMPRO
Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.
COMPRO
Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, banderías, etc., etc.
JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA